

# “1+5+10”打造现代化治理样板城市

以建设人民城市为目标 十项重点工程前5项2024年前全部完成



9月23日，市政府新闻办召开“走在前 开新局·喜迎二十大”主题系列发布会第四场，重点围绕我市打造“六个城市”奋斗目标中的“打造现代化治理样板城市”进行情况介绍。面对机遇与挑战，我市对标新时代社会主义现代化国际大都市目标定位，充分借鉴先进城市治理经验，广泛征求社会各界意见建议，提出“1+5+10”的现代化治理样板城市框架体系，即：一个总体目标、五个建设愿景、十项重点工作。

## 以建设人民城市为目标

市政府副市长、市公安局局长张月波介绍了打造“现代化治理样板城市”的总体情况。在“1+5+10”的现代化治理样板城市框架体系中，“一个总体目标”是指树立以人民为中心的发展思想，以建设人民城市为目标，坚持“全周期管理”理念，着力构建党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的城市治理体系，在共建共治共享中推进高水平安全、保障高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，从而使人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强，塑造与新时代社会主义现代化国际大都市相匹配的城市治理能力，城市治理体系和治理水平走在全国前列。

## “五个建设愿景”有机统一

“五个建设愿景”是指建设更高水平的平安青岛、



法治青岛、文明青岛、美丽青岛、数字青岛，努力实现“安全发展底板更加牢固，社会公平正义更加彰显，城市文明涵养更富底蕴，城市环境品质更加优化，智慧赋能城市治理更加高效”五个具体目标。围绕建设更高水平的平安青岛，坚持总体国家安全观，深化新时代“枫桥经验”和“莱西经验”，加强城乡基层治理体系建设，完善社会治安防控体系，市级平安社区创建率达到60%，道路交通运行健康指数位居全国同类城市前列，把青岛建设成为全国最安全城市之一。围绕建设更高水平的法治青岛，深化法治政府建设，健全社会公平正义保障制度，让人民群众在每一起案件的办理中都感受到公平正义。推进“法智谷”建设，打造青岛涉外法务中心，建设区域国际仲裁中心城市，营商环境综合评比进入全国同类城市前5名。

围绕建设更高水平的文明青岛，深入践行社会主义核心价值观，深入实施文明典范城市创建，全面推进乡村文明行动，市级以上文明达标村镇覆盖率超过70%，注册志愿者占常住人口总数达到20%，让文明成

为青岛这座城市最深厚的底蕴。围绕建设更高水平的美丽青岛，持续实施洁净道路、洁净岸线、洁净清运、洁净家园等七个洁净行动，规范治理市容秩序，小区楼院洁净率达90%以上，把青岛打造成为全国最洁净的城市之一。围绕建设更高水平的数字青岛，加快城市治理一脑协同、一网统管，打造无证明城市，推进智慧民生场景落地，实施行政审批数字化改革，政务服务能力和地方政府数据开放水平保持全国同类城市前列。

“五个建设愿景”相互联系、有机统一，其中，平安青岛是基础，法治青岛是保障，文明青岛是底蕴，美丽青岛是形象，数字青岛是引领，共同构成打造现代化治理样板城市的“青岛方案”。

## 三年推进“十项重点工作”

“十项重点工作”，分别是市域社会治理现代化试点合格城市创建、法治政府建设示范城市创建、全国文明典范城市创建、全国社会治安防控体系建设示范城市创建、全国禁毒示范城市创建和道路交通畅通治理、城市管理品质提升、法治营商环境优化、智慧赋能城市治理、重大风险防范化解“十项工程”，这是打造现代化治理样板城市的推进路径。其中，前5项为全国示范创建工作，要求在2024年前全部完成；后5项工程聚焦我市城市治理中的突出短板和关键领域，重点推动提升。

市公安局指挥中心主任华东辉介绍了2022—2024年《青岛市打造现代化治理样板城市三年行动方案》有关情况。《方案》制定了重点推进的58项行动计划，按照工程化、项目化、清单化、责任化要求，细化为重点任务、重点项目“两张清单”，其中重点任务清单79项，重点项目清单45项，着力解决人民群众关注的重点、难点、热点问题，把“任务清单”“项目清单”转化为人民群众的“幸福清单”。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

## 2022中国青岛留学人员创新创业大赛启动

本报9月23日讯 由青岛市人力资源和社会保障局主办的“2022中国青岛留学人员创新创业大赛”（以下简称“留创赛”）近日正式启动。

本届大赛分设海外赛区和国内赛区。海外赛区名为“海·聚青岛”，将联动英国牛津大学、新加坡国立大学、澳大利亚悉尼大学等海外20所高校，征集尚未回国创业的留学人员和团队携创新创业项目报名参赛，通过项目征集、初赛、复赛等环节，遴选18个项目晋级总决赛。国内赛区名为“留·创青岛”，北京、上海、深圳、苏州等城市留学人员创办企业和青岛已落地注册的留学人员创办企业，征集留

学人员创新创业典型项目，通过项目征集、初赛、复赛等环节，遴选27个项目晋级总决赛。最终，两大赛区晋级的45个留学人员创新创业项目将在第22届“蓝洽会”前夕进行全球总决赛，并于“蓝洽会”开幕式上予以颁奖。

有意向参赛企业、团队或个人可于报名截止时间10月16日之前将相关材料发至赛区报名邮箱：QDLCDS2022@163.com。（观海新闻/青岛晚报 记者 高静文）



扫码看相关内容

## 黄渔路大修按下“快进键”

总投资近4000万元 年底前主体完工

本报9月23日讯 23日，西海岸新区黄渔路大修工程现场，一派繁忙施工景象。黄渔路大修工程在完成机械设备进场、原材料筹备和项目部组建等前期工作后，进入全面实施阶段。

省道黄渔路S216线南起滨海街道高峪村，东北至昆仑山路。始建于1985年，路面宽7米，为国家三级公路，设计行车时速30公里。黄渔路是新区沟通南北、连接城乡的一条主要省级干线，对沿线经济社会发展发挥着重要的支撑保障作用。

近年来，随着经济社会和物流运输业的发展，该路承担的交通量日益增加。特别是一些重型大吨位运输车辆频繁行驶，路面不堪重负，出现了不同程度的龟裂、沉陷、坑槽、纵横向裂缝等病害。部分路段裂缝呈扩大趋势，伴随雨水下渗现象，给道路通行带来较大安全隐患。为保证行人行车安全，保障公路安全畅通，对该路段实施大修已迫在眉睫。

黄渔路大修工程是新区城市更新和城市建设三年攻坚行动和“十四五”期间道路交通规划建设项目之一，整个项目概算总投资3769万元，预计12



西海岸新区黄渔路大修工程现场。

月底前主体完工。项目的实施，将彻底消除原有路面和桥梁病害，显著提高道路的耐久性及荷载能力，延长使用寿命和运营年限，方便灵珠山、灵山卫和隐珠街道沿线群众出行和生产生活。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

## 无人机搭筑“云梯” 助力环境影响评估



本报9月23日讯 为适应青岛市“十四五”生态环境保护工作新目标、新部署要求，进一步提升新技术新手段水平和技术评估效能，市环境工程评估中心通过引入无人机遥感技术并选派人员参加无人机专业培训，为纾解复杂规划和建设项目技术评估实地踏勘难题、协同高效提升生态保护监管能力，提供信息化、智能化技术助力。

市环境工程评估中心充分发挥无人机飞行机动灵活、能快速响应等优点在生态环境保护领域的应用优势，基于卫星遥感监测数据，协同无人机地面调查补充，运用GIS技术进行数据采集、处理和应用分析，快速获取地理位置、污染范围等空间信息；从高空深入偏僻地区快速探查污染风险区域，配合人工实地踏勘，加快现场巡查和调查效率。评估中心近年来积极谋划，配套专项资金采购高性能行业无人机1套，为实现无人机应用提供基础保障。评估中心十分重视无人机技术应用能力的培养，选派操作较为熟练的多位技术人员赴相关机构参加无人机培训并通过考试，取得UTC无人驾驶航空器系统操作手合格证。近年来，已将无人机应用于青岛港董家口港区规划调整、青岛地铁8号线支线工程环评等多例重大规划和城市更新城市建设三年攻坚行动中的重大项目，为技术评估工作提供周围环境概况、环境敏感目标位置等基础性素材，保障整体技术评估工作的高效、客观、准确。

下一步，中心将加强探索无人机在自然保护地监管等课题研究领域的应用，充分用好科技手段推动转型升级，更好地服务于环境评估和生态环境保护信息化建设。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中 通讯员 毕玮）